
Κίνηση σε δύο οµογενή πεδία. 

 

Ένα σωµατίδιο µάζας 10-12kg και φορτίου 10-8C αφήνεται στο σηµείο Μ, στο µέσον της απόστασης  

ℓ=0,2m δύο παράλληλων µεταλλικών πλακών που συνδέονται µε τους πόλους πηγής τάσης V. Φτάνοντας 

στο σηµείο Α, υπάρχει µια µικρή οπή, µέσω της οποίας εισέρχεται σε ένα οµογενές µαγνητικό πεδίο έ-

ντασης Β=2Τ, κάθετα στις δυναµικές γραµµές, η τοµή του οποίου είναι τετράγωνο πλευράς α=0,2m. Το 

σωµατίδιο εκτρέπεται από το πεδίο και εξέρχεται από το µέσον της πλευράς Γ∆, µε ταχύτητα κάθετη στην 

Γ∆, όπως στο σχήµα. 

i)   Να σχεδιάστε την φορά της έντασης του µαγνητικού πεδίου. 

ii)  Να βρεθεί η ταχύτητα υ εξόδου του από το Μ.Π. 

iii) Να βρεθεί η τάση V. 

iv) Να υπολογιστεί ο λόγος των µέτρων, της επιτάχυνσης του σωµατιδίου στο ηλεκτρικό πεδίο, προς την 

αντίστοιχη επιτάχυνσή του στο µαγνητικό πεδίο. 

Απάντηση: 

Μόλις αφεθεί το σωµατίδιο στο σηµείο Μ δέχεται δύναµη από 

το οµογενές ηλεκτρικό πεδίο και επιταχύνεται, οπότε µετά από 

λίγο, µπαίνει στο µαγνητικό πεδίο όπου και δέχεται δύναµη 

Lorentz όπως στο σχήµα.  

i) Με βάση το κανόνα των τριών δακτύλων η ένταση του µα-

γνητικού πεδίου έχει κατεύθυνση κάθετη στο επίπεδο της 

σελίδας µε φορά προς τα έξω. 

ii) Η δύναµη από το µαγνητικό πεδίο και στο σηµείο εισόδου 

και στο σηµείο εξόδου παίζει το ρόλο της κεντροµόλου, συνεπώς κατευθύνεται στο κέντρο της κυκλι-

κής τροχιάς, που δεν είναι άλλο από το σηµείο Γ. Άρα η ακτίνα του κύκλου είναι R=α/2= 0,1m. Αλλά: 
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Προφανώς αυτό είναι το µέτρο της ταχύτητας κατά την κίνηση του σωµατιδίου στο µαγνητικό πεδίο,  

η οποία (ταχύτητα) παραµένει σταθερή κατά µέτρο, αφού η κίνηση είναι οµαλή κυκλική. 

iii) Εφαρµόζουµε το Θ.Μ.Κ.Ε. για την κίνηση του σωµατιδίου από το σηµείο Μ µέχρι τη θέση Α.  
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iv) Ο λόγος των µέτρων των δύο επιταχύνσεων είναι: 
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και µε αντικατάσταση: 
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